
f'REDNISTVO ZARJE je v  Ljubljani, Frančiškanska ulica št. 8 
iskarnu 1. nadstr.). Uradna ure za stranke so od 10. do 11. 
lonoldne in od 5. do 6. r<3[ oldne vsak dan razen nedelj in 
iraznikov. Rokopisi se  ne vračajo. Nefrankirana pism a 6e ne

sprejemajo • • •

o sla io  inozem stvo

Posamezne številke po 8 vin.

ZARJA izhaja vsak dan razen nedelje in praznikov 
.* •* .* ob pol 11. dopoldne. \  \
UPRAVNISTVO se  nahaja v  Selenburgovi ulici Stev. 6, 11., io 
uraduje za stranke od 8. do 12. dopoldne in od do 7. zveSei 
Inserati: enostopna petitvrstica 30 vin., pogojen prostor, poslana 

:k in r ek ls ir e  40 vin. — Insernte srrejen ;i upravuiStvo.

Nefrankirana ali prem alo frankirana pisma se  ne sprejemajo

" " "  1 Reklamacije lisla  bo poštn ine  proste. ■ .......... ..

Stev. 701. V Ljublfani, v ponedeljek dne 6. oktobra 1913. Leto lil.

Proračun v deželnem zboru.
Veliko polivajo bi morali izreči kranjskemu 

deželnemu zboru. Požrtvovalna pridnost. ki jo 
e pokazal pri rešitvi deželnega proračuna, bi 
drugim manjšini parlamentom lehko služila za 
zjded; kajti sedeti in debatirati in poslušati iz- 
ave in se razburjati in grajati in razgrajati — 
od 11. dopoldne do pol 2. ure ponoči, to je več, 
nego bi se smelo normalno zahtevati od poslan­
cev s tako skromnimi dietami, kot jih imajo 
liani kranjskega deželnega zbora. Ta zunanja 
pridnost pa i« v nasprotnem razmerju z no­
tranjo vrednostjo proračunske razprave. Po­
trebne jasnosti ni prinesla ta debata ne o dežel­
nem gospodarstvu ne o politični sliki. Kajti ve- 
iina ni hotela jasnosti, in vsa njena taktika je 
bila zvijačno napeljana na to. da ostane vse.
o Čemer želi ljudstvo svetlobe, zavito v blago­
dejno temo. V ta namen je klerikalna večina 
izrabila vse sredstva, katera ji daje njeno šte­
vilo in brutalni poslovnik na razpolago.

T oda  kdor je pazil na to, kar se ie v de­
želnem zboru govorilo, pa tudi na to. kar se 
je zam olčalo, je spoznal iz te šiloma pospeše­
vane debate  prav to, kar bi klerikalna večina 
ra v sako  ceno rada utajila: Da vlada v dežel­
nem dvorcu  nesposobnost in z njo spojena ko­
rupcija ter da plačuje prebivalstvo najpogub- 
nejši sistem , ki se ie, odkar imamo ustavo, 
sploh kdaj šopiril v tej deželi.

Iz ust klerikalnih poročevalcev in govorni­
kov so  donele ošabne besede. Kaj so vse sto­
rili za  deželo, odkar so prišli do korita! Preko­
sili so  sam ega Boga in njegov paradiž, kajti to. 
kar so  oni napravili iz kranjske dežele, ie več 
kakor svetopisem ski raj. Šušteršič, Lampe, 
Zajc in Pegan so božanstva, kakršnih ne pre­
more zgodovina vseh ver, in ko se je po Kana- 
anu cedilo  mleko in med. je bil le žalostna pu­
ščava v prim eri s presrečno Koromandijo ob 
Savi. Celo šolstvo so povzdignili, in izobrazba 
Je ta k o  napredovala, da prihaja po osem do 
devet časnikov na en naslov. Vse to in še veliko 
druzega, kar si je treba misliti, so seveda sto- 
riH deželni kristjani, in kdor bi še dejal, da je 
na K ranjskem  črno pod njihovo vlado, zasluži, 
'da g a  hipoma izroče blagopokojnemu Torque- 
/nadi. P oročevalcu  Kreku je bila neprenehoma 
na ieziku beseda o napredku, in z rakovega 
stališča je bila popolnoma opravičena. Ali on je 
hotel sugerirati našemu »dobremu, vernemu 
HudSfvu« d a  r e .s n i č n o  napredujem o na vsej 
črti in s svojimi spretno aranžiranimi statisti­
kam i je skorai dokazal, da smo prva dežela v

*VS T o d a  besede in številke, poezija in roman­
tika. p a to s  in temperament — vse ie bila ko­
medija. Cele hribe peska so klerikalci nape­
l j a l i  v  zbornico. da ga nasujejo Ijudsvu v oči. 
Resnico pa so skrivali kakor kača noge. le par- 
krat jim  je jezik ušel. a tedai je par besed zado­
stovalo. da se je kakor v hipni luči bliska za­

sve til " sistem pristranosti, protekcionizma in 
koruptnosti. sistem brezprimerne strahovlade.

N a svojem  visokem tronu ie dr. Šušteršič 
'delil milost in nemilost kakor kitajski cesar 
pred izbruhom revolucije. Velike so pravice 
'deželnega glavarja, ali Šusteršičeva prevzet­
nost je še večja od njih; toda opravičena je, ker 
nima njegova duša enostranosti, ampak zna 
brenkati na neštete strune. Dr. Šušteršič zna 
biti b lag  in trd. prizanesljiv in neizprosen. Včasi 
Ka najdrznejši izbruhi neparlamentarih šeg ne 
spravijo iz ravnotežja in liberalno tolerira vsak 
izraz individualnega mnenja. Včasi pa mu potis­
ne beseda, ki se najpedantnejšemu moralistu ne 
bi zdela  nevarna, zvonec v  roke. in hipoma 
zažuga samozavestni predsednik govorniku, da 
mu vzam e besedo. Le eno načelo se more raz­
ločiti v  tem razdeljevanju luči in teme; dovo­
ljeno je. kar prihaja z one strani, kjer sede gla­
varjevi" klubski tovariži' prepovedana ie svo­
bodna beseda na drugi strani. Ce hoče dr. 
Tavčar govoriti o pravnem vprašanju, ki se 
eminentno tiče deželnega zbora in dežele, o 
vprašanju, ki nedvomno spada v kompetenco 
'deželnega zbora, mu Šušteršič kratkom alo pre­
pove vsako besedo o tej stvari. Le imenuje kdo 
Avstrijo v  istem stavku kakor Turčijo, so gla­
varjev i živci tisti hip tako razdraženi, da se 
mu pocedi pridiga o patriotizmu iz ust. Takoi 
pa se  zbudi v  njegovem srcu zmisel za »ljud­
ski humor«, če zadone na klerikalnih klopeh 
najmastnejši medklici in če si dovoli ta ali oni 
klerikalni govornik sirovosti. ki bi jih gostje 
kakšne zakotne beznice težko poslušali.

Ta prezidialna taktika gotovo ni lepa, in 
količkai strožji sodniki bi ii očitali preračunano 
pristranost. Vendar pa ie koristna, ker kaže 
kosti lomeči strah vladajoče klike pred svobod­
no besedo, grozo in trepet deželnih mogotcev 
pred prosto kritiko. Klerikalna družba, ki glurni 
ponosno zmagoslavje, bi morala naravnost 
vzpodbujati opozicijo na najstrožjo in najob- 
širpejšo kritiko; božansko mirna bi morala 
ostajati ob najostrejših besedah in njeni govori 
bi morali biti prepojeni z najfinejšo eleganco, 
če bi bila njena samozavest tako brezmejna in 
njena vest tako mirna, kakor se delajo. Toda 
noben parlament še ni videl tako nervozne ve­
čine. v nobeni zbornici še ni bilo predsedni- 
štvo tako občutljivo in tako tiransko kakor v 
sedanjem deželnem zboru kranjskem. To Pa Je 
dokaz, da so vsi pijani triumfi zlagani in da se 
za njimi skriva blazen strah pred resnico.

Dežela, ki je po trditvah vladajočih nad- 
bogov tako vzorno upravljana, da bi se nebesa 
morala pri njih učiti modrega vladania in go­
spodarstva, je v resnici domovina bede. ki jo 
ljudstvo — po priznanju krščanskih gromov­
nikov samih — trumoma zapušča. keT se ne 
more v njei niti na skromen način preživeti. 
Lepa ie, da ie celo v konservativno praktični 
duši groša Barbota zbudila pesniško žilo; ali 
na njenih romantičnih planinah se je naselila 
beda. kj daie ljudstvu slutnjo, kako bi moglo 
biti v peklu. Gospodie pa kriče po izseljeniškem 
zakonu, da ne bo arm ada izgubila preveč re­
krutov in mislijo, da bo prepoved preprečila, 
kar povzročuje stradanje. Gospod dr. Šušter­
šič se je naučil živeti kakor grandseigneur, 
deželni dvorec so — boli bahato kakor okusno
— okrasili, za potne diete imajo denarja dovolj, 
Lampetova tehnična znanost ima miljone na 
razpolago; ali ogromna večina ljudstva živi 
siromašno, kar je moral poročevalec sam pri­
znati na podlagi davčne statistike, in kljub 
temu. da so novi dolgovi zadnja modrost vsa­
kega proračuna, nima ta sijajna uprava n je n ih  
sredstev, da bi dvignila nivo življenja v deželi. 
Breme dolgov raste in raste, obresti dosegajo 
višino, ki prekaša vse gospodarske sposobnosti 
prebivalstva; ali vse to ne dela mojstrskim 
gospodarjem nobene skrbi, kajti državni preod- 
kazi, ki jih pričakujejo, so čarobna beseda, s 
katero odklaniajo vsako sitno vprašanje.

Ti preodkazi pa so nekoliko čudna reč. 
Doslej so napisani Ie v načrtih, ki ne pomenijo 
prav nič, dokler niso sprejeti. Delavsko ljud­
stvo se tudi prav nič ne more ogrevati za to, 
da mu nalaga država nova bremena za sani­
ranje deželnih financ. Kajti delavstvo ni spra­
vilo dežele v bankrotno stanje in ni imelo no­
bene koristi od dolgov, ki so jih napravljali de­
želni mogotci. In kar bi dežele dobile iz krvavih 
delavskih žuljev, bi se zopet porabilo brez glasu 
in sodelovanja delavskega ljudstva.

Za saniranje deželnih financ ni dovoli, da 
se naprtijo širokim slojem prebivalstva nova 
davčna brem ena; važnejše je. da se da tem 
slojem pravično zastopstvo v deželnem zboru. 
Pogoj za boljšo upravo je splošna in enaka vo­
lilna pravica.

V tem vprašanju pa so klerikalci sedaj te­
meljito razkrinkani. Vložen je bil predlog za 
volilno reformo. Ali dr. Lampe, ki nosi zvonec 
v klerikalni stranki, ni znal povedati nič dru- 
zega. kakor da že enkrat pride čas tudi za splo­
šno in enako volilno pravico, dr. Krek. ki je 
včasi po vsei deželi krošnjaril s svojim demo­
kratizmom, je kot poročevalec le grdo pogledal 
in skomizgnil. ko je prišel predlog za volilno 
reformo na glasovanje, dejal pa ni ne bev ne 
mev. In klerikalna večina je razumela njegov 
molk. pa je soglasno odklonila predlog.

Tako ne bi mogla ravnati stranka, ki je 
včasi na vseh vogalih bobnala in trobila splo­
šno in enako volilno pravico. Če ie ne bi bilo 
strah demokracije. Z mnogimi dejanji je ta 
stranka v deželnem zboru dokumentirala svo­
jo slabo vest; najrazumljiveje io je priznala s 
tem. da ie svojo nekdanjo zahtevo sama zavr­
gla v blato in jo poteptala. Klerikalna stranka 
se boji splošne in enake volilne pravice in jo 
sovraži. S tem je najodločneje izrekla svojo 
obsodbo.

S tem pa je tudi iasno pokazala pot vsem 
onim. ki se resno bojujejo zoper korupcijo. Iz­
hodišče in prvi cilj vseh bojev mora biti sploš­
na in enaka volilna pravica. Ta boi ie zdaj na 
dnevnem redu.

Dijaška socialna konferenca v Ljubljani.
V dneh 27. in 28. septem bra se je zbral v 

Ljubljani majhen krog zborovalcev v mali dvo­
rani »Mestnega doma«, da prične orati ledino 
na popolnoma znemarjenem polju dijaškega so­
cialnega vprašanja. Skromna je bila sicer ude­
ležba od strani dijaštva, še bolj skromna od 
s tran i Javnosti, vendar nas to dejstvo ne sme 
ustrašiti, še manj da bi nas zapeljalo k senti­
m entalnem u jadikovanju o nerazumevanju in 
‘o sličnem. Delavcu zadostuj spoznanje, da ne 
'm ore biti drugače, ker sicer bi ne bilo treba 
zborovanja in iskanja poti. Kako se poprijeti 
dela. In dalje se moramo zavedati, da ideje ne 
vsta ja jo  na šumrfih pnireditvah. iiviljenje iih

sicer poraja, ali one se razvijajo v samoti, tu 
poganjajo svoje kali, tu dobe predpogoje za re­
alizacijo.

Dočim se je prijela prvi dan marsikoga 
malodušnost, je ta izginjala vedno bolj ter se 
umaknila veselju k delu. Dokaz temu je tudi, 
da je bilo zborovanje zadnji dan najbolje obi­
skano in da Je bila tudi glavna debata najbolj 
živahna. In ko je bil že končan glavni del zbo­
rovanja, so se sestali zborovalci k posvetova­
nju, kako dati idejam, ki smo Jih slišali tudi 
meso, da ne ostane vse samo pri besedah, am­
pak da sledi intenzivno delo. Vemo sicer, da 
bodo našle ideje, ki so bile .izražene na kon­

ferenci precej pomislekov, da, celo nasprotova­
nja, ali to ne sme ovirati pri delu za njih reali­
zacijo.

Ker izide o konferenci obširno poročilo, 
kjer bodo ponatisnjeni vsi referati, ki jih bodo 
referenti še izpopolnili in razširili, zato podamo 
v tem poročilu Ie resolucije, ki jih je izdelal re- 
dacijski odbor.

Slovensko akademično dijaštvo. zbrano v 
dneh 27. in 28. septembra 1913 na socialni kon­
ferenci v Ljubljani:

a) sm atra takozvani »eksistenčni mini­
mum« za napačno merilo potreb slovenskega 
akademika in poudarja pravico slovenskega 
akademika, da se mu ne nudi samo borne eksi­
stence, temveč možnost poštenega življenja in 
vsestranske telesne in duševne izobrazbe; zato 
zahteva, da se razvija slovensko podporni- 
štvo v bodoče v tej smeri.

b) Z ozirom na to in ker je večina sloven­
skega visokošolskega dijaštva navezana na 
podporna društva na Dunaju, v Gradcu in P ra ­
gi, ki so nujno potrebna modernizacije, ker ne 
morejo zaradi preozkega delokroga in radi po­
manjkanja sredstev zadoščati vedno bolj nara­
ščajočim potrebam slovenskega akademičnega 
dijaštva. predlaga to:

L Podporna društva morajo biti in ostati 
politi Ino popolnoma nevtralna, tako da se leh­
ko zateka k njim vsak podpore potreben slo­
venski dijak brez razlike prepričanja.

Dnevne beležke.
— Ljubljanski občinski svet ima izredno 

sejo danes ob 6. zveč. Na dnevnem redu javne 
seje je obravnava o kanalskih pristojibnah, na 
tajni seji je pa razprava o dopisu poveliništva 
tretjega vojnega zbora o zgradbi vojašnice v 
Ljubljani.

— S seie deželnega zastopstva soc. dem. 
stranke na Kranjskem. Sklenilo se je soglasno 
z ozirom na veliko važnost izobraževalnega 
dela na Kranjskem, da je dolžnost vsakega pri­
padnika stranke: biti član »Svobode«. Odslej 
se bo smatralo za strankine pristaše le one. ki 
bodo imeli poleg strankarske izkaznice tudi'še 
legitimacijo, da so člani »Svobode«. — V »Svo- 
bodo<- se je priglašati pri odbornikih in pri cen­
tralnem društvu, dokler še niso ustanovljene 
podružnice-v okrajih. Sodrugi., na delo!

— Včerajšnji shod nam je naša ljubezniva 
vlada prepovedala. Našla je pretvezo. Češ da je 
bil prepozno naznanjen. Priglašen ie bil od po­
litičnega društva »Bodočnost« kot javen dru­
štven shod, za katerega je merodajen društvem 
zakon, po katerem moralo biti društveni shodi 
naznanjeni 24 ur prej. Ljubezniva vlada pa se je 
postavila na stališče, da mora biti kakor ljud­
ski shod naznanjen tri dni prej. Da ie to stališče 
napačno, je iasno kakor beli dan. Ali zoper od­
lok. ki se zdi prizadeti stranki zgrešen, je od­
prta pot rekurza. Če mislite, da se Vam ie zgo­
dila krivica, pa se pritožite . . .  To je prav 
lepo. le da nima takrat, kadar pride rešitev 
rekurza,dovoljenje shoda, ki je bil sklican sedaj, 
nobene vrednosti več. Gospodu baronu 
Schwarzu pa je bila pretveza, tudi če ie dvom­
ljiva, gotovo zelo všeč. ker je najbrže p q  pra­
vici pričakoval, da se ne bo kritika na sho-du 
bavila le z deželnim odborom in z večino, ozi­
roma s strankami v deželnem zboru, marveč 
tudi z visoko vlado in morda celo z njegovo ce­
njeno osebo. To ie tem lože pričakoval, ker se je 
v deželnem zboru očitno pokazalo, da drži eks­
celenca svojo mogočno roko kakor angel varuh 
nad klerikalno stranko in njenim šefom, pa je 
celo verjetno, da ga boli kritika klerikalne 
stranke že sama po sebi tako kakor kritika 
njegove lastne osebe. Čudno pa ie, da ie go­
spodu baronu javno mnenje, katerega sicer ni­
koli ni visoko cenil, naenkrat faktor, s katerim 
tako računa, da z veseljem pograbi priliko, da 
mu more prepovedati besedo. Ne moremo reči. 
da nas ta prepoved naravnost veseli, ker nam 
ie žal vsakega zamujenega dela. Ali če ie kdo 
mislil, da bo s tem iavna beseda sploh prepre­
čena, se ie zmotil. To. kar je o kranjskem de­
želnem zboru treba povedati, se bo povedalo, 
ker zahtevajo to ljudski interesi. Sicer pa je 
škoda te prepovedi le relativna, kajti ferman 
visoke vlade ima agitatoričen pomen, in pre­
pričani smo, da bo na prihodnjem shodu ude­
ležba še večja, nego bi bila na včerajšnjem.

— Pristranost pri razdeljevanju učiteljskih 
podpor so deželni gromovniki doslej vedno ta-, 
jili. Kdor si je upal reči, da postopa deželni od­
bor strankarsko in da ie zanj merodajno poli­
tično stališče, je bil lump in obrekovalec dežel­
nih satrapov. V proračunski debati, ko se ie to 
vprašanje nekoliko boli energično podrezalo, 
je pa referent deželnega odbora dr. Zajc podal 
neka »pojasnila«, ki niso nič druzega, kakor 
potrditev tega. kar smo vedno govorili. Dejal 
je namreč, da ne more biti deležen podpore, 
kdor je v  kakršnikoli zvezi s časopisi, kj jih iz­
daja »Učiteljska tiskarna«, pa ie prečital neke 
odstavke iz »Učiteljskega Tovariša«, kj so 
imeli namen prignati zgražanje klerikalnih ka­
toličanov do vrhunca. Poslanec Gangl je po­
zneje pojasnil, da so bili to citati iz češkega li­
sta »Volnž Myšlenka«. Ali če tudi ne bi bilo 
tako, se obsoja postopanje deželnega odbora 
samo po sebi, zakaj pisava tega ali onega lista 
nima gospodarjev dežele prav nič brigati pri 
razdeljevanju podpor. Za subvencijo menda ni 
prosil »Učiteljski Tovariš«; le v  tem slučaju bi

2. Preuredi se naj dosedanja oblika podpi­
ranja ponižujočih miloščin v (lajanje pravno, 
zavarovanih posojil, ker zahtevajo to: dijaška 
samozavest, povzdiga etičnega nivoja in vzbu­
ja socialne odgovornosti pri slovenskem aka­
demiku in končno tudi materielni interes pod­
pornih društev samih.

.5. Izvede se naj centralizacija omenjenih 
podpornih društev in njih delokrog se naj raz­
širi na vsu polja dijaškega socialnega dela.

4. Ustanovijo se naj dijaški pododbori, ki 
naj sodelujejo pri razdeljevanju podpor. V teh 
pododborih naj bodo zastopane vse dijaške 
struje in njegov poslovnik bodi urejen tako. da 
jamči vsem  pravičnost.

c) sm atra akcijo popornih skladov, ki se naj 
ustanovijo predvsem v vseh vseučiliških me­
stih po principih dijaške samopomoči in dijaške 
samouprave pod kontrolo javnosti in ki se naj 
izvede vzporedno z reformno akcijo pri dija­
ških podpornih društvih kot etično vzgojno in 
kot pripravo dijaštva, da postane sposobno 
prevzeti dijaško podporništvo v svoje rake m 
to pod kontrolo javnosti in starešin. S m atra  
akcijo podpornih skladov nadalje za prehodno 
sredstvo v  dosego kortčnega cilja: ustanovitve 
»Dijaške matice«, sloneče na istih principih in 
ki bodi osrednji organ dela na dijaško-social- 
nem polju. »O. V. P . O.

bil mogel deželni odboT presojati njegovo pi­
savo. Da pa je od te podpore izključen Človek, 
če ie le naročen na ta list, ie tako nezaslišana 
pristranost, da bi že to opravičilo najneizpros- 
nejši boj proti vladajoči kliki. Gospodje pri de­
želnem odboru si sploh strašno veliko domi­
šljajo. P a  iim vendar nič. prav nič ni mar, 
kakšne časopise kdo čita in kaj politično misli. 
Če bi bil kdo naročen na anarhistične liste, iih 
tudi to ne bi prav nič brigalo, že zato ne, ker 
ne morejo presoditi, iz kakšnih razlogov in v  
kakšne namene jih kdo čita. Človeku n. pr. ni 
treba, da bi čislal Liguorijevo moralo, pa jo 
vendar čita,. ker jo hoče poznati. Če pa dela 
deželni odbor podpore odvisne od čitania ča­
sopisov. je popolnoma jasno, da hoče naplačati 
eno in kaznovati drugo politično mišljenje. Raz­
deljevanje učiteljskih podpor Je zanj agitacijsko 
sredstvo za Slomškariio; z deželnim denarjem 
dela politično propagando za klerikalno 
stranko. Če to ni korupcija, tedai sploh ni ko­
rupcije na svetu. In če se ima sanirati javno 
življenje na Kranjskem. Je neizogibno, da izgine 
ta strahovlada.

— Deželni odbornik Pegan je na petkovi
seji deželnega zbora dosledno rabil izraz »naše 
gospodstvo«, »pod našim gospodstvom«. Dasi 
je bil upozorjen na to. je še nadalje govoril v 
tem tonu. Gospodje torei res smatrajo svojo 
upravo za gospodstvo. Oni ne upravljajo, ne 
vladajo, ampak gospodujejo. To smo mi že 
davno trdili. Zdai ie to dr. Pegan ex cathedra 
priznal. Dr. Peganu, ki sm atra sedanji deželni 
odbor za dediča nekdanjih deželnih stanov, se 
ne čudimo. Ali kot jurist, ki si precei domišlja, 
bi vendar lehko vedel, da v ustavnih državah 
ni nobenega gospodovanja in da tudi za kranj­
ski deželni odbor ne veljajo nobene absoluti­
stične izjeme. Megalomanija pa ie v deželnem 
dvorcu že tako velika, da sploh ne opazijo in 
ne poznaio več takih razlik. Zato pa tudi ne 
vidijo velikanske nezadovoljnosti, ki se širi po 
vsej deželi in tudi v klerikalni stranki sami. 
Takozvana disciplina je doslej še preprečila 
punt. Ali Šušteršič et comp. imajo to zahvaliti 
le dejstvu, da se še ni našlo par mož, ki bi se 
postavili uporu na čelo. Tisti hip. ko bi se to 
zgodilo, bi bila v stranki ogromna arm ada pod 
zastavami insurgehtov. kajti terorizem  povelj­
nikov je že tako velik, da je treba le ene kap­
ljice v prepolno kupo. pa bo »gospodovanja« 
konec.

— Domači gledališki igralci, kar iih Je še
ostalo v Ljubljani, so se v soboto dopoldne na 
vabilo režiserja gosp. Skrbinška sešli v gleda­
liški dvorani, da bi se organizirali. Povabili so 
na sestanek tudi člane občinske gledališke ko­
misije in nekoliko drugih prijateljev gledališča.
O namenu in načinu organizacije se ie razvila 
živahna debata, ki se ie zaključila s tem. da le 
bila načeloma sklenjena ustanovitev kluba slo­
venskih igralcev in igralk in je bil izvoljen pri­
pravljalni odbor, v katerem  so gospodie Skr­
binšek. DanHo. Povhe. Šest in ga. Bukšekova. 
Na vsak način je koristno m pametno, da pri­
dejo igralci do svoje organizacije in obžalovati 
je le to. da se niso že davno organizirali. Po­
udarjali bi pa. da mora imeti klub predvsem 
namen, varovati m aterialne interese igralcev, 
in če bo izpolnjeval to nalogo, bo imel dovolj 
dela. Da bi mogla taka organizacija podati na­
domestilo za stalno gledališče, ie pa preopti- 
mističen idealizem, in ta namen, ki bi silno pre­
segal klubove moči, bi ga le oviral pri izvrše­
vanju njegove prave naloge. Pač pa bi kot 
skupni organ igralcev lehko prišel v  poštev, 
če bi se gledališka kriza reševala od drugih, 
močnejših faktorjev, kar se seveda m ora prej- 
alislej zgoditi. Na njegovi naravni poti pa že­
limo klubu najboljši uspeh.

— Gledališke predstave, ki se sedal od 
časa do časa uprizarjajo v deželnem gledališču, 
imajo menda dobre namene, med katerimi Je 
tudi ta. da bi . dobilo ljubljansko občinstvo ne-



kakšno umetniško odškodnino za gledališko 
sezono, katere ni. To ie seveda nemogoča reč. 
predvsem že zaradi tega. ker ie osobje, kar 
ga ie še na razpolago, nezadostno za predstave 
po kakršnem koli smotrenem repertoarju, pa 
če bi bil tudi skromen do skrajnosti. P riredi­
telji si pomagajo z dram atično šolo. V tem pa 
tiči velika nevarnost, na katero  bi radi pravo­
časno upozorili. Ce se hočejo dajati redne 
predstave, se morajo razdeljevati vloge med 
tiste moči. ki so tukaj. Šolski gojenci morajo 
torej neprenehoma igrati prave vloge, to se 
pravi vloge, katerim  niso in ne morejo biti do­
rasli. Zaradi tega ne prihajajo do tistega pouka 
in do tiste prakse, ki je potrebna začetnikom. 
Dramski umetnik ne skoči gotov 'u  šolske sobe 
na oder in njegove sposobnosti se ne morejo 
sistematično razvijati ob vlogah, ki presegajo 
njegove moči. Namesto dram atičnega igranja 
se vzgaia diletantizem, in če se to trajno prak­
ticira. se pokvarijo tudi talenti, iz katerih bi 
ob rednem pouku lehko res kaj postalo. Na­
stopanje v večjih vlogah pa navadno tudi utrdi 
v gojencu misel, da mu take vloge že pripadajo. 
rda ima pravico do njih, in če ima pozneje pre­
vzemati epizode ali pa celo statirati. kar bi se 
moralo goditi od začetka, se mu to zdi poni­
žanje. Pri obeh predstavah, v  soboto in v ne­
deljo. je bilo veliko dobre volje, toda povejmo 
rajši o pravem času. da take izsiljene uprizo­
ritve prav nič ne koristijo in da se od občinstva 
ne more pričakovati, da bo trajno gledalo take 
diletantske predstave. Za sobotno igro ie treba 
še omeniti, da je bila zelo nesrečno izbrana. 
Med gojenci ie nedvomno nekoliko talenta, ali 
kritika se ne more pisati o teh produkcijah. Ce 
imajo biti v  gledališču predstave pod katero 
koli firmo, je treba zanje igralskega osobja, s 
katerim se morelo fere zasesti, pa le treba tudi 
vodstva, ki ima vse potrebne sposobnosti. P ri­
znavajoči dobro voljo, opozarjamo na potrebe, 
da se stvari ne škoduje, kjer se ii hoče kori­
stiti.

— Zob za z o b . . .  Z Dunaia poročajo: Po­
rotno sodišče ie obsodilo v torek 451etno de­
lavko Antonijo GroBauerjevo na smrt. GroB- 
auerjeva je ustrelila svojega ljubimca, ki ie bil 
dvajset let mlajši kakor ona. in sicer zato. ker 
jo je hotel zapustiti, da bi se poročil z mladim 
dekletom. — V 20. stoletju bi menda tudi že 
lehko izhajali brez takih barbarskih kazni.

— Iz Vodraaia. Na zborovanje v Vodmatu 
se je  2. cktobra zvečer zbralo v veliko dvorano 
pri Pavšku zelo lepo število zadružnikov in za- 
družnic iz Vodmata, Most in Zelene Jame. Zbo- 
rcange je otvoril in vodil sodrug Urh Bitn^r v 
imenu nadzorstva »Konsumnega društva za 
Ljubljano in okolico«. Poročal pa je o delu orga­
nizacije konsumentov za Ljubljano in okolico s. 
Anton Kf istan, ki je obrazložil pomen in važnost 
kcmsumnih društev. V daljšem govoru se je 
ozrl na zborovanja zadrugarjev v Glasgowu na 
Škotskem ter na delo angleških konsumentov 
v  zadružnem pogledu. Obrazložil je funkcijo 
žene v zadružništvu. Zena je lehko najboljša 
agitatorica, če hoče. Nikjer drugje ji ni dano 
toliko priložnosti za delovanje kot baš v  kon- 
sumni organizaciji. — Za s. A. Kristanom so go­
voril š e : s. Bittner, Oražem, 2orga in ena so- 
družica. Zlasti s. Zorga je v poučnem govoru 
povdarjal potrebo gospodarske osamosvojitve. 
Kazal je na delo kosumnih zadrug v T rstu ter 
poživljal zbrane na pravno zadružno delo. — V 
svrho agitacije tako za pristop v »Konsumno 
društvo za Ljubljano in okolico«, kakor tudi za 
točno nakupovanje vseh potrebščin v prodajal­
nah >*Konsi:mnega društva« ter posečanje zbo­
rovanj, shodov in sestankov, so navzoči izvolili 
ženski odsek za okrožje Vodmat. Izbrane so 
bil sledeče zadružice: Alešova, Bizjakova, Cer- 
čekova, Čopova, Eiletzeva. Gorenjčeva, Hojka- 
rjeva, Kaud asova, Kresudova, Perdanova, 
Trevnova. Stantejeva, Stojanova. S traiharjeva, 
Stvarnikova. Vrtačnikova, Zajčeva in Zorgova.
— Upati je. da bo ta ženski odsek izpolnil vse 
tiste upe. ki jih stavimo vanj.

— Umrli so v Ljubljani: Marija Dolenc, 
hči mizar, delovodje, 2 leti. — Marija Leve, 
bivša kuharica. 73 let. — Marija Virant, delav­
ka, 35. let.

— Tržič. V nedeljo 12. t. m. pop. bo pri 
Pelarju izredno člansko zborovanje za ude 
»konsumnega društva za Ljubljano in okolico« 
okrožje Tržič. Zadružniki, pridite vsi ter pri­
peljite še žene s seboj. — Po zborovanju kons. 
društva se bomo pogovorili še o izobraževal­

HLBirr  :

Za resnico.
Roman.

Spisal J o ž e f L a i c h t e r .
(Dalje.)

VI.
Vendar pa se je zvečer splazil na vrt, in 

kar je videl in slišal, ga je jako presenetilo. 
Otilka je pravila Hanušu:

»Ali se vam ne zdi romantično, da se tako 
sestaneva tu? Ko sem s p o m la d i  čitala Turge­
njeva »Predvečer«, sem si vedno v  Insarovu 
predstavljala vas.

»Mene?« je odgovoril Hanuš. »In zakaj? 
Kdo pa je bil tisti Insarov? Morda sem čital
— ne spominjam se več.«

»Bolgar. Tak rjav človek.«
In zato ste si v  njem predstavljala mene? 

Pa saj jaz nisem Bolgar. Ali si mari vi Bolgare 
tako predstavljate? AH rada čitate romane?«

»Zelo rada.« je Otilka naglo vzkliknila. »In 
rada bi bila enkrat vsaj za trenotek romanska 
junakinja, kakor na primer Jelena v  Turgenjeva 
»Predvečeru«.« Pri tem je sklenila roke v  na­
ročji, zožila orbvi in grebla z nožico po pesku. 
Nekolikokrat je polagoma zaprla in odprla tre­
palnice.

Hanuš se je nasmehljal in rekeb
»Saj ste se še pred letom igrala s punčka- 

,m i A za trenotek Je ostrmel. Opazil je, da je 
Hanuš poljubil Otilko. Neprijetno se Je stresel; 
ofla Is vendarle sestra.

nem društvu »Svoboda«, ki se mora tudi v T r­
žiču mesto bivše Vzajemnosti stanoviti. Za 
»Svobodo«, se kar priglasite pri sodrugu Re- 
žeku v konsumni prodajalni.

— Iz Tržiča. Pišejo nam: »Zakaj pa ne po-* 
ročate svojim bralcem nič o čudežih Johance 
v Vedicah. Tudi vaši čitatelji bi radi o njih, kaj 
slišali in brali. No, pa saj beremo tudi še druge 
»liste« a la »Domoljub«. In tam smo brali, da 
je »svetnica na Gorenjskem razkrinkana«. Hm, 
h m . . .  Hud poper to za tržiške tercijalke. Ka­
ko je še neumno tercijalsko ljudstvo, vam  po­
vem v sledečem. Ko se je med ljudmi govorica,
o sveti Johanci. o svetnici v Vodicah, razširjala, 
so ljudje popraševali duhovnike, kaj je na tem. 
In premnogi so jim zatrjevali, da je vse res. 
Celo naš učeni g. Gole, kaplan tržiški, je ubo­
gim ženicam pritrjeval: »ja, čudež, čudež«. Ze­
nice so romale doli v Vodice ter nosile domu 
krvavo vodo v kateri so prali perilo vodiške 
svetnice, ter seve z njo zdravile — bolne, zla­
sti kruljeve in pohabljene. Ubogi ljudje! Ce 
se je kdo tem ženicam po robu postavil in ni 
hotel na rane te umazane vode. potem je bil pa 
jo j’ Nek delavec v Tržiču je vgrel steklenico 
s »sveto« vodo strun, joj — joj — to jih je 
dobil na glavo. »Brezverec«, »antikrist«, »grdo­
ba« to so bili namilejši izrazi.. No sedaj ie konec 
glorije. »Domoljub« ie s svojim dopisom sam šel 
med —■ brezverce in antikriste. Kaj pravite, 
kdaj bo ljudstvo izprcgledalo? o

—  Mestna zastavljalnica naznanja, da se 
vrši teme sečna dražba v mesecu avgustu 1912 
zastavljenih dragocenosti (zlatnine, srebrnine 
in draguljev) in v mesecu oktobru 1912 za­
stavljenih efektov (blaga, perila, strojev in ko­
les itd.) v četrtek dne 4. t. m ob 8. do 12. ure 
dopoldne v uradnih prostorih, P r e č n a  ulica 2.

—  Novomeški vlsokošolcl, ki so priredili 
dns 27. septem bra t. 1. v Narodnem domu vese­
lico z igro in plesom v  prid slovenskim akad. 
podpornim društvom v Gradcu, na Dunaju in v 
Pragi, naznanjajo, da je gmotni uspeh omenje­
ne veselice sledeči: Dohodkov je 345.70 K (med 
tem 144 K 90 v preplačil), izdatkov je 123 K 
96 vin., torej je čistega dobička 221 K 74 vin. 
Zahvaljujejo se ob tej priliki vsem, ki so po­
žrtvovalno sodelovali pri težki in z velikimi te­
žavam i uprizorjeni igri in pa slavnemu občin­
stvu za udeležbo oziroma preplačila. — Z ozi­
rom na započeto skupno akcijo so nameravali 
novomeški visokošolci vzlic prvotni skepsi pri­
rediti večer v  okvirju Osrednjega Vsedijaške- 
ga Podporniškega Odbora v Ljubljani. Napad 
v klerikalnih »Dolenjskih Novicah« in predvsem 
opomba v listnici uredništva, da notice o prire­
ditvi ne more priobčiti, ker se strinja z neumno 
zlobno invektivo klerikalne starešine, kakor 
tudi konsekventni bojkot s strani novomeškega 
klerikalstva pa jim je odprl oči. Zato sm atrajo 
skupno akcijo s klerikalci za ponesrečeno in 
pošljejo denar po lastnem preudarku direktno 
omenjenim trem podpornim društvom.

— Nesreča. M izarski pomočnik Avgust 
Gcsanc. 30 let star. iz Dev. Marije v Polju je 
pri nabiranju kostanja padel 10 m etrov glo­
boko z drevesa ter si polomil roke in noge. P ri­
peljali so ga v ljubljansko deželno bolnišnico.

— Glavo si beli m asikatera naša gospodi­
n ja  z vprašanjem , kako bi napravila res dobro 
kavo. Toda Čisto brez potrebe, kajti to vpra­
šanje je že rešeno: Res dobro in okusno kavo, 
ki bo vsakemu ugajala, napraviš s Kolinsko 
kavno primesjo, ki je vsepovsod znana in pri­
znana kot najboljši, obenem pa edini pristno do­
mači kavni pridatek. Kupuj torej Kolinsko 
kavno primes, in imela boš vedno dobro kavo!

— »Zlvi mrtvec«. 4 dni, v  petek, soboto, 
nedeljo in pondeljek po znameniti drami Leva 
Tolstega igrajo italijanski dvorni igralci. P red­
stave vsak dan ob 4. 5. in pol 7., 8. in pol, v  
nedeljo ob 10. in pol in 3. uri pop. Cene za 10 
vin.,zvišane, razen II. prostora.

— Kinematograf »Ideal«. »Njegova komor­
na strežnica« je sijajna veseloigra v  treh delih 
najboljše in najfinejše, kar se je kazalo v le­
tošnjem letu. Od torka do četrtka v Kino Idealu 
»Kadar zvonove zvone«, ginljivo do solz in 
ostali prvovrstni spored. V petek senzacijska 
dram a Tolstojeva »Živi m rtvec« tudi za šolko 
mladino. P redstave navadno, cene 10 v zvi­
šane razen II. prostora.

•  i " S  .

Uvaževal je pa pozneje v postelji in spo­
znal. da ie to naravno. Zopet se ie spomnil Bla- 
ženke. A da bi on poljubljal Blaženko? Tega 
ne bi učinil! »Tu je najboljši dokaz — ne. ne, 
take ljubezni do nje bi ne bil zmožen.«

Ko mu ie Cilka zjutraj prinesla zajutrek v 
sobo. se je pošalil in jo ščipnil v  rameno, da 
je Cilka obstala vsa  ostrmela.

Hanušov sestanek z Otilko in tisti poljubci 
so ga težili. In vzel si je Otilko popoldne n a  
stran in hotel biti moralist.

»Slišiš, ali ti koga ljubiš?«
Otilka se Je zardela in prestrašila. »Koga?«
»To menda sam a veš bolje nego jaz!«
In Otilka videč, da je izdana, se je znova 

zardela, potem pa se posili nasmehljala in 
rekla:

»To le vendar le — !«
»Kako — le — ?«
»Kar tako!« . .

vSicer pa ne misli,« je velikodušno zinil 
Ivan. »da bom kaj raznašal.«

In naenkrat se mu je zazdelo, da je Otilka 
preje in bolje spoznala in razumela življenje, 
nego on sam.

VII.
Zato pa v Pragi! Začetkom kimovca so se 

vrnili in vinotoka je moral odhajati na Dunaj.
V Pragi se je sedaj začelo novo življenje. 

Vse se Je sedaj zgostilo v  eno samo vprašanje, 
ali naj ali naj ne. Shajal se Je sicer s prijatelji 
ki znanci svojimi, zopet se je govorilo mnogo

Na svidenje!
Sodrugi odhajajo. Vsak ima že svoj kov« 

čeg v redu, v njem vse, kar bo v bližnji bo- 
dočonsti potreboval. Tri dolga leta bodo pre­
bili v kasarnah. Težko odhajajo. Doma osta­
nejo tovariši, prijateljice, starši — težka je lo­
čitev. Poslovi se še v  društvu, od organizacije, 
od sodrugov in — adijo civilno življenjej Za- 
pro se v rata  kasarne in začne se novo življenje.

Fantje — na svidenje! Tiskovne razmere 
v Avstriji nas zadržujejo, da Vam ne rečemo 
marsikako v slovo. Militarizem čuvajo gospod­
je državni pravdniki in cenzorji! Vedo: Zakaj!

Vendar nekaj vem, prijatelji in sodrugi re­
kruti, lehko rečemo. Ko odhajate od nas, imejte 
v spominu, kako grozna bremena nalaga mili­
tarizem nam, ki smo doma. ki nas zapuščate.

V dveh letih — 1912 in 1913 — so v naši 
državi izdali samo izrednih izdatkov:

Za izvršitev brambne reforme 367.2 miljo- 
na kron, za reformo topničarstva 125.0 milj. K, 
za preureditev deželne brambe 53..1 milj. K, za 
bojne ladje leta 1912 312.0 milj. K, za bojne lad­
je leta 1913 150.0 mili. K, za stroške mobilizacije 
346.0 milj. K. skupaj 1362.3 milj. kron.

Seveda redni izdatki za vojaške potreb­
ščine znašajo za te dYe leti syoto 1000 miljo- 
nev kron; tedaj skupno redni izdatki in izredni 
lepo vsoto 2362 (reci: dvatisočtristoinšestdeset 
imljonov kron.

Pri tem pa »gospodari« gospodarska kriza 
tako. da je joj. Tovarne stoje ali pa »fajrajo«, 
počivajo. Delavske družine so brez kruha . . .  
Kdor more. beži v tuje kraje.

Patrioti jamrajo, da so celi kori vojaški 
dolžnosti podvrženih fantov tam za lužo . . .

No, fantje — na svidenje čez tri leta! 
Ostanite tudi vojaški suknji sinovi proletarskih 
staršev  — proletarci.

Na svidenje! A. K»

Vlagateljem in drugim upni­
kom »Glavne posojilnice".

Likvidacijski odbor vnovič vabi upnike,^ da 
sprejmo predlagano poravnavo in podpišejo 
dotično izjavo. Člani se zavežejo plačati upni­
kom do 1. julija 1914 — 30% njihovih terjatev s 
pogojem, da se upniki odpovedo pravici, po 
končanem konkurzu še nepokrite terjatve 
eksekucijskim potom izterjati od posameznih 
članov. Ostanek terjatev dobe upniki (vlaga­
telji) iz konkurzne mase. v katero spada vse 
zadružno; že realizirano in še ne realizirano 
premoženje. Iz te mase se bo dobilo približno 
20%, mogoče še več. Člani plačajo obljubljenih 
30% posebej. .

Mnogo upnikov, ki reprezentiraio kapital 
okolo 1 milijona kTon, so že pristopili k porav­
navi. So pa tudi taki. ki vsako poravnavo od­
klanjajo ter se zanašaio na to. da bodo že vjelt 
kakega člana, da pridejo do plačila. To mnenje 
izvira od tod. da so napačno poučeni in da še 
danes ne poznajo prežalostnega gmotnega stanja 
zadružnikov (članov) »Glavne«. Vlagatelji naj 
tudi pomislijo, da je okolo 900 upnikov m da le 
prava loterijska igra. ako se vsi zanašaio na to, 
da bodo z eksekviranjem nedolžnih članov kal 
dosegli. Ze konkurzni stroški so dovoli visoki, 
ako pa pridejo še stroški neštetih eksekucij, bo 
izgubljeno vse za člane in upnike. Mogoče je, 
da pride kdo do večjih odstotkov, a boli ver­
jetno le. da izgubi vse pravice do članov.

Število članov, katere je bil odbor izkazal 
lansko leto se je zelo skrčilo. Mnogo jih ie od­
padlo zaradi konkurzov. kurate', pravd in za­
radi napačnih vpisov. Precej iih ie pomrlo brez 
premoženja. Odpadlo je do 100 članov. Mnogo 
se jih ie zadolžilo, da bi rešili vsai nekaj imetja. 
Odbor nima pravice s tožbami izbodbijatr takih 
zadolžitev in iznebitev premoženja. Tožiti jih 
bodo morali upniki sami. Iz tega no nastalo 
mnogo težavnih, dvomljivih in dragih pravd.

Večina članov je popolnoma msolventna, 
drugi so pa večinoma zadolženi, tako da bo 
le z veliko težavo od njih izterjati tudi samo 
30% t. j. nad 1 miljon kron.

V dokaz naj služi upnikom sledeči natančni 
izkaz, ki izkazuje člane »Glavne posojilnice« 
po nijh sedanjem poklicu: 2 večja posestnika:
4 manjših zadolženih industrijskih podjetij; 
35 trgovcev, od teh ima 26 tudi manjša, po 
večini zadolžena posestva: 42 obrtnikov^ ki
imajo tudi mala posestva; 14 obrtnikov ie brez 
neprem ičnega premoženja: 45 je malih posest-^

nikov, večinoma kmetov, ki tičijo skero vsi v 
dolgovih’ 24 odvetnikov (2), notarjev (2), 
zdravnikov in živinozdravnikov ter notarskih 
in odvetniških koncipijentov; 60 aktivnih in 
upokojenih državnih uradnikov, od katerih je 
53 v zadnjih treh plačilnih fazredih: 18 drugih 
Javnih uradnikov; 31 c. kr. Ustnikov, voja­
ških  zdravnikov in uradnikov; iO ljudskošol- 
skih učiteljev, njih vdov, učiteljic in katehetov; 
21 javnih poduradnikov in Plug ter nižjih usluž­
bencev železnic; 9 uradnikov bank. hranilnic 
in posojilnic; 23 dnigih zasebnih uradnikov; 
23 poslovodij, trgovskih sotrudnikov in agen­
tov; 5 soprog uradnikov, trgovcev ni obrtni­
kov; 9 vdov uradnikov, poduradnikov. slug in 
vdov brez stalnih dohodkov; 2 vseučiliška di­
jaka; 9 umetnikov, pisateljev in gledaliških 
igralcev; 5 branjevcev, delavcev in zasebnih 
slug; 5 preužitkarjev; 46 članov, kojih bivališče 
odnosno poklic doslej ni znan. velika večina od 
teh je v Ameriki; 22 članov, ki so bili v kon­
kurzu in so notorično insolventni, in končno 
9 umrlih članov, pri katerih še ni končana za­
puščinska razprava. Skupaj je torej dne 1. okto­
bra 1 .1. še 473 članov, od katerih  jih bo odpadlo 
še precejšnje število.

Od tistih, katere šteje odbor med sol- 
ventne. je mnogo takih, kj žive od plač in bodo 
plačevali le v malih mesečnih obrokih leta in 
eta svoje prispevke. S takimi plačili bo upni­

kom pomagano le malo. Obresti in stroški bodo 
vzeli vse. Boljše je za upnike, ako dobe v 10 
mesecih okolo 50 % gotovo, kakor taka mno­
goletna plačevanja na obroke.

Da bi se vsi dolgovi kdaj poravnali, na to 
se misliti ni. Res so tudi prizadeti 
a neprimerno hujše ravno tako nedolžni Clafl1* 
ki morajo trpeti za grehe drugih. Cimprei Po­
pišejo upniki in člani dotične izjave tem pr®l 
pride do poravnave in upniki do denarja. Po*0' 
zaj je silno resen in odlašanje tudi v lagatelj 
na kvar. Ne samo število članov tudi njihovo 
premoženje se zmanjšuje od dne do dne.

Trst.
— Narodnjaško divjaštvo. Ves svet že ve. 

da ie težko dobiti kje večje divjake od tržaških 
narodnjakarjev. Nastopi posam eznikov v raz-

xt£^ lh 80 taki’ da daio človeku resno 
misliti. Način agitacije narodnjakarjev Pr0" 
svojim nasprotnikom poraja prav čedne sadov® 
m je z njimi velespoštovana narodnjaka^* 
gespoda lahko zadovoljna. Ocleimo si med 
mnogimi tale slučaj, ki nam ga ie opisal očivi­
dec. — Poleg železniške postaje na Proseku 
ima delodajalec Ivan Novak kamenolom '«kle: 
sarsko obrt. Tam dela 11 klesarjev |\H  *?*!! 
sta dva socialista in 5 slov. naroAiSnčif We 
socialisti je tudi naš sodrug Hum Karel K"* 
veden delavec je skušal večkrat n a p e l j a t i  
tovariši pogovore o raznih političnih in gospo: 
darskih vprašanjih. Včasi je padel govor * ' 
na organ,zacijo. Saj pri delavcih ne bi sme'° 
biti to nič čudnega .V delavnici delajo vsi na 
akord. Zasluzijo pač dobro, toda ob n a r a v n o « 1, 
živinskem delu. In ker narodnjaki niso pohaja} 
n a  delo ne v pondeljek. ne v to re k ' «o V '  
ostale dm v tedn i podvojiti delo da so zaslu­
zili potrebno. On je zaslužil, kot i z v t f b a n  in 
star delavec, nekaj več tudi zato ker je delal 
vse dni v tednu. Zaradi vsega te^a sc bili na­
rodnjaki jezni nanj in na drugega s o c i a l i s t a .  Jeza 
narodnjakarčkov je prikipela tako visoko, da 
so šli h  gospodarju in ga nagovarjali n a i  z P ,ž a  
cene obema socialistoma, da preveč z a s l u ž i t a -  

x -* rr  ^ . ^ l a l i ,  s > narodnjaki niso p r i v o š č i '1 
Počitka niti opoldne, in to ob 13 do I 4 u r n e n i

S č u rt ek iim ie H,,m svetoval, naj
si pr.voščno opoldne nekaj več nočitka in na* 
rajši zahtevajo boljše plače, pa naj se v t0 svrh° 
oi gamzirajo. Da ne bi bil nikdar izustil kaj 
kega Na mah se je čul klic: »Proč s 
stom!« Pri tem so narodnjaki planili po 
.den ga je prijel za vrat, njegov lastni brat Sa 

je hotel udariti z železom. Ko se mu je P°sr^ 
čilo uiti, so metali za njim kamenje in ga fanllJ 
na kcmolcu desne roke. Učil Uh ^e dobfo. hotel 
jim je dobro, pa je zato dobil brco To so sa­
dovi narodnjaške kulture, uspehi narodnja­
škega poneumnjevanja ljudstva Je pač prijetno 
za sociahsta v narodnjaški družbi' Toda tudi 
tako divjaštvo bomo odpravili ako bodo so-
n!hUffi r T - , m vztraino v ršiH dolžnost zaved­nih delavskih agitatorjev.

— Shod zadružnikov 3k skladišča v R°*
V če trtek zv ečer je b i l  shod z a d r u ž n i k o v

ir

K
H
fr

o dalekosežnih idealih, razvijali so se politični 
razgovori, toda Ivan se ni v e č  tako razgreval 
kakor nekdaj. Cesto se ie pazljivo zagledal na 
svoje tovariše in vpraševal sam sebe, ces, ali 
misli vsak zares o teh stvareh, o katerih govori 
ali mislijo i oni na nekaj druzega na , ’ a r 
je mislil sam. Naenkrat se mu je zazdelo, da 
ni mogoče, da bi kdo mislil na kaj druzega. 
Ženske — ženske — ženske! Sedaj je šele ra­
zumel francosko frazo: »Cherchez la femme.«, 
toda ne v  tem smislu kakor Francozi._ ampak 
svoje. Na ulicah je ženskim gledal v oči, kakor 
bi jih hotel prebosti, in dozdevalo se mu je, 
da v teh očeh vedno čita smel poziv. O, ze 
je spoznaval, kaj je to mož in kaj je o zena. 
Baš takrat je nekje tudi čital: »Najbo:'atcje se 
razvija notranje duševno življenje pod učinkom 
spolne ljubezni. Krasni glediški ljubimec in buj­
na subreta kar rogovilita po glavah polzrele, 
zrete in preveč zrele ženske in moške mladine. 
Jako poučno je, kako notranje duševno življe­
nje v  samostanih lahko razdraži device m me­
nihe. Krasne podobe svetnic časih stopajo iz 
okvirjev v mozeg menihov in isto se godi nu­
nam z nagimi telesi mučenikov, o ivši člani 
samoslanov priznavajo to brez okoliščin, nudeč 
s tem priliko ozreti se v njih notranjost. Zato 
ni bilo za poznavalce ljudi nobeno posebno iz- 
irenadenje, kakor bi se splošno moglo misliti, 
ko S i čuli, da so se člani nekega razpuščenega 
španskega sam ostana posvetili prostituciji. Ista 
bitja, ki v  dejanskem življenju težko prenašajo 
še tako majhno frivolnost, se lahko v svojem 
notranje duševnem življenju Jzrq£ajo naJraabrfc

danejši prostopašnosti. Ako se pa v kom P»* 
zeljivust nabere vede ali nevede in zatira, se 
ob ugodni priliki izlije čez svoje n e n a r a v n e  

meje m notranje duševno življenje se P°^av  ̂
v nesluteni presenečajoči luči.« .

Ivan je sodil, da je potrebno, da bi se izli 
i pri njem Nekako teden po vrnitvi iz Rokytk® 
v ragc je ubil do smrti svojo nedolžnost, ka­
tera je bila miselno že izgubljena. Padel ie. 
rnisle^, da ie to naravno in potrebno. Toda 
težko je bilo pred padcem. Tu se je vendarle 
v  njem borilo čisto deštvo, spomini na dobre 
sklepe, spomini na zvezde, o katerih je nekdaj 
govoril Mityška. Stal je na razpotju — dvotn« 
je. 1 otem pa ni imel o ničemer več dvonut1. 
Bil je zrel človek, dorasel mož. Ujel se je — in 
je padel.

Potem je še enkrat govoril z Blaženko. To 
da m več mogel, k ar neumno se mu je zdelo. 
1 oliko moči pa ni imel. da bi ji povedal re* 
snico. Vsaj y  oči ne. In je sklenil, da napiše.

1 istega dne pa, ko je sedel, da bi pisaj« 
se ga je polotila žalost. Prestrašil se je, šinil 
od mize in stopil k oknu. Zunaj je deževalo, 
mrzel dež je bil tlak in strehe. In Ivana jo 
mrazilo po telesu. Pritisnil je čelo k hladni šip* 
ir se spominjal. »Da, krasno je živeti v  sanjah,< 
si je pravil, »ali kaj pomaga to, ko so sam« 
sanje! 2iyijenje je drugačno, človek je pozen* 
ska živalica, baš kakor pravi Hanuš. »Kaj po 
maga — kaj pomaga?«

(Dalje.)



ratanskega skladišča. Udeležba }e bila številna, 
zlasti z ženske strani. Ko je član Jernejčič raz- 
iožil društvem kom  namen shoda je podal besedo 
voditelju Gerčiču, da poroča o napredovanju 
rojanskga skladišča, ki se je 8. septem bra 1913 
otvoril in pokazal takoj lep uspeh. V teku 23 dni 
K bilo z mesnico vred 9910 K dohodkov povpre- 
jio 431 K na dan, četudi nekateri zadružniki 
;upujejo meso pri navadnih mesarjih. Opozar- 
amo, da bo vodstvo če bo dovolj članov otvo- 
rilo najbrže še tekom tega leta skladišče blaga 
in s prvim  januarjem  svojo mlekarno na Furlan­
skem. P iiporočam o društvenikom, da nadalju- 
,«» agitacijo za razvoj delavskih zadrug, da 
»do p ri nas tako močna, kakor so v  drugih 
krajih. Poročevalec se je zahvalil v  imenu vod- 
tva in odbora članom za agitacijo, najbolj pa 
enam in jih je poživljal, da bi se vpisalo vse 
elavstvo tega okraja v zadrugo. Za nadzorni- 
e skledišča so bili izvoljeni Trost Rihard, 

inKolombin Ivan. Ko je odgovoril poročevalec 
fena n ek a te ra  vprašanja in dal pojasnila, je so- 
rag Jernejčič  zaključil shod.

Umetnost in književnost.
N aši zapisk i, 9. in 10. številka »Naših Za^ 

Dtskov« je p ravkar izšla z naslednjo vsebino: 
Avgust Bebel. — H. Tuma. (Gorica): Prepo- 
rol — H. P ajer, (Praga); Inteligenca in poli­
ca __ a .  Stebi. (Sarajevo): Delavski Dro-
ilemi in organizacija. — Fran Skobi, (Trst): 
z zgodov ine železničarske organizacije v  Av- 
frjji _  Anton Kristan. (Ljubljana): Organ,iza- 
yja 'kredita m delavsko gibanje. — Abditus: 
ilanca agrarnega demagoštva. — H. Tuma. 

Gorica) • S eksuelni problem. — P. Bezruč: 
anaška vas. — Rudolf Golouh, (T rst): Kajn.

-  P reg led . Za organizirane delavce veljajo 
»N. Z « na leto 3 K 60 vin., posamezne številke 
50 30 v inarjev . Vsak delavec, ki stremi po te- 
meliUi s o c ia l is t ič n i  naobrazbi, mora b iti naroč- 
ok »N Z «  Naročnino sprejema: Uprava »Na- 
!i Zapiskov« v Gorici. Na leto izide 12 številk.

 g em Benelli: Ljiubezen treh kraljev, tra­
gični poem  v treh dejanjih, iz italijanščine 

prevede! dr. Alojzij Gradnik. Cena knjigi 2 K, 
poštnino 2  K 20 vinarjev. Dobiva se po vseh 

knjigarnah.

Zadn?e vesti,
BERCHTOLD NA AVDIENCI.

Dunaj 5. Minister za zunanje zadeve grof 
Berchtold je bil včeraj od cesarja sprejet na 
avdienci in je poročal o rezultatih skupne mi­
nistrske konference in o svojem sestanku s 
srbskim m in istrsk im  predsednikom Pašičem.

CONRAD PRI PRESTOLONASLEDNIKU.
D unaj 6 Ko se vrne prestolonaslednik 

nadvojvoda Franc Ferdinand iz Bliihnbacha 
ni Dunai sp rejm e šefa generalnega štaba Con- 
fada p L 'V lotzendorfa na avdienci. S tem bo 
>e%en nesporazum, zaradi katerega je hotel
Konrad demisionirati.

UČITEL fSKA PASIVNA RESISTENCA.
P r a č a  6 Agitacijski odsek čeških učite- 

hnr ip fcdai oklic, s katerim  poziva učitelje, 
hal se pripravijo  za pasivno resistenco. Vse 
M eljske  organizacije naj bodo pripravljene.

ŠTAJERSKI DEŽELNI ZBOR.
- » G r a d e c ,  5. V vladnih krogih upajo, da bo 

vwrf>dovalni predlog namestnika grofa Claryja 
omogočil jesensko zasedanje deželnega zbora.

POSLANIK ZA RUMUNI.JO.
B uk arešt, 6. Za avstrijskega poslanika v 

Bukareštu bo imenovan dosedanji poslanik v 
Bderadu Ugron namesto princa Fiirstenberga, 
kateremu pripisujejo krivdo za nesporazum 
ised A vstrijo  in Rumumjo v dobi krize. Fur- 
itenberg dobi kakšno poslaniško mesto brež
važnosti.

HRVAŠKA KRIZA.

Z agreb  5 »Narodne Novine« objavljajo 
imenovanje" M ark Avrela Fodroczvia za pred­
stojnika notranjega oddelka. Nadalje so ime­
novani veliki župan v Sremu Ivan Adamovld 
('eoitmki za velikega župana virovitiskesa in 
trškega- bivši veliki župan Imre pl. Hide- 
tetbv z a ’velikega župana v Sremu; vpokojeni 
veliki župan Vukašin Milankovič za velikega 
Župana Like in Krbave: vladni sekcijski svet­
nik Dragan vitez Trnski za velikega župana v  
Požegi; okrajni predstojnik na Sušaku baron 
Zmajič za velikega župana Modruša in Reke. 
Vsa im enovanja so se izvršila na predlog kralj, 
komisarja barona Skeriecza. ki pričakuje, da se
I temi imenovanji pospeši rešitev krize. (Ne­
katera teh imen so zelo sumljiva; liidegethy, 
Zmajič itd. so najbrutalnejši reakcionaji Khue- 
itwe šole 'in zlasti besni sovražniki delavstva.

KOLERA.

Zagreb. 5. Deželni zdravstveni urad ob­
javlja en  sm rten slučaj v Klenaku. en smrten 
iluča} v  Martincih in en slučaj bolezni v  Da­
vorju.

Budim pešta. 5. M inistrstvu so naznanjeni 
4 slučaji kolere'v Veliki Kaniži. 3 v  Sajoladu,
i v  Kološvaru. po en slučaj pa v sedmih ob­
činah.

ZATAJEVANA VOJAŠKA VAJA.
B erlin  5 Vojna oblast ie listu »Gothaer 

Volksblatt« prepovedala poročati o vojni vaji 
neke rezervne brigade. Omenjeni list trdi se- 
Jaj. da J« bilo pri oni vaji mnogo mrtvih in da 
k mnogo vojakov težko obolelo.

POLICIJSKI RAZBOJNIKI.
BerMn, 5. Včeraj so v  Konigshtltte aretirali 

Iva policista, ki sta nekega rudarja tako zlo* 
kavljala. da ie umri.

FRANCIJA IN VATIKAN.
Pariz, 6. Bivši ministrski predsednik Bri- 

and ie na volinem shodu v St. Etienne potrdil 
izjavo ministra Barthoua, da ni bilo ne sedaj 
ne pod prejšnjo vlado govora o tem, da bi se 
obnovili diplomatični odnošaji z Vatikanom. To 
se bo dokazalo v odgovoru na interpelacijo, 
ki je bila vložena v tej zadevi.

STAVKA V DUBLINU.
Dublin, 5. Pogajanje pred trgovsko zbor­

nico je bilo že na tem. da se razbije, ker je 
odvetnik delodajalcev izjavil, da podjetniki ne 
morejo sprejeti zahteve, da bi odpustili stavko­
kaze. Zastopniki delavcev so nato izjavili, da 
nima nadaljnje pogajanje v takih razmerah zmi- 
sla. Pozneje je prišla vest. da se pogajanje jutri 
nadaljuje.

NESREČA NA MORJU.
Yarmouth, 5. Včeraj ie trčil parnik »Garde- 

nia« v  megli z londonskim parnikom »Corn- 
wood« in se potopil. Štiri mornarje so rešili, 
18 jih pogrešajo.

SRBSKI KONKORDAT.
Rim, 6. »Osservatore Romano« piše: Raz­

ni listi so objavili vest baje iz vatikanskega 
vira. da pride v  kratkem  srbsko odposlanstvo 
v Rim obravnavat s papeževo stolico o kon­
kordatu. Ta vest je prav tako izmišljena, ka­
kor trditev, da je prišla iz vatikanskega vira.

SRBSKO - ARNAVTSKI BOJI.
Arnavtski porazi.

Belgrad, 5. P ri Debarju, Strugi in Ohridu 
so blii Arnavti popolnoma poraženi in pregnani 
s srbskega ozemlja. V okolici Prizrena so se 
včeraj še nadaljevali boji, toda srbskim četam 
se je posrečilo potisniti Arnavte iz njihovih po­
zicij.

V prizrenskem srežu.
Belgrad, 5. P ri Cruri Devrenu v prizren­

skem srezu so srbske čete po ogorčenem boju 
zavzele vse arnavtske pozicije in so takoj za­
čele z zasledovanjem. Srbi dobivajo pojačanja.
V vsem prizrenskem okraju vlada red.

SRBSKO - ALBANSKA MEJA.
Belgrad, 5. »Tribuna« pravi, da bo Srbija 

na vsak način od velesil zahtevala, da se srb­
sko - albanska meja primerno popravi.

SRBSKO - GRŠKA MEJA.
Solun. 5. Srbsko-grška komisija za določi­

tev meje je opravila svoje delo. Zaradi sporne 
točke pri Lešovem se delegati niso mogli spo­
razumeti. Komisija je provizorično določila 
nevtralen pas.

GRŠKA IN TURČIJA.
Carigrad. 5. Grški zastopnik Levidis, ki je 

že dva meseca tukaj, in je bil doslej le z veli­
kim vezirjem v stiki, je včeraj obiskal mini­
stra za notranje zadeve Talaat bega in z njim 
razprayljal o nerešenih grško - turških vpra­
šanjih.

EGEJSKI OTOKI.
Atene. 5. Tukaj javljajo, da je med Turčijo 

in Italijo dosežen sporazum zaradi otokov Rod 
in Stampalija.

DEDEAGAČ.
Carigrad, 5. Ko so Grki zapustili Dede- 

agač, ga je zasedla milica, ki se ie bila organi­
zirala v  Ghntldžini.

BOJI Z BAŠIBOZUKI.
Carigrad. 5. Časopisi potrjujejo, da je pri­

šlo pri Gimildžini do boja med bolgarskim pol­
kom in turškimi prostovoljci. Bitka je trajala 
več ur. Bolgari so bili poraženi in so izgubili 
stopetdeset mož. Med bolgarskimi delegati in 
odposlanci zapadne Turčije so bile ponovne 
konference; baje so Turki izrekli, da se pod­
vržejo sklepom bolgarsko - turškega miru. Grki 
nadaljujejo z agitacijo zoper Bolgare v zapadni 
Traciji.

Turške finance.
Pariz, 5. Turški poslanik Rifaat paša je 

obiskal ministia za zunanje zadeve Picliona in 
mu naznanil, da razglasi turška vlada prihodnje 
dni splošno amnestijo. To je nasvetoval Dža- 
vid beg. ker je francoska vlada izjavila, da 
tako dolgo ne more odobriti kakšne finančne 
podpore za Turčijo, dokler se ne zboljšajo no* 
tranje politične razmere.

REFORME V ANATOLIJI.
Cargrad, 5. Rusija je baje vsled pogajanja 

z Nemčijo opustila prvotno zahtevo, da se mora 
za vzhodne anatolske pokrajine imenovati ge­
neralni guverner, pa se je zadovoljila z ime­
novanjem generalnih inšpektorjev.

KITAJSKI PREDSEDNIK.
Peking, 5. Jutri bo definitivna volitev pred­

sednika kitajske republike. Vlada pričakuje, da 
bodo po volitvi vse države sočasno priznale 
republiko.

Odgovorni urednik F r a n  B a r 11. 
Izdaja in zalaga založba »Zarje«. 

Tiska U čite ljska tiskarna« v Ljubljani.

Posestvo se proda
zaradi odpotovanja za svojim možem v Ameriko 
po jako ugodni ceni. Hiša, gospodarsko poslopje 
obstoječe iz hleva za govejo živino, svinjaka in 
kozolca. Polje obstoji iz treh njiv, vrta, travnika 
in gozda v Kotredežu pri Zagorju ob Savi.

Več se polive pri Frančiški Beber, Ko- 
tredež.

Za mlinarje
proda zelo poceni „Občno konsumno društvo v 
Idriji" 1 kompieten Schrotttwalzen s 4 valarji,
1 Glattwalzen tudi s 4 valarji ter 1 zgornji mlin­
ski kamen za mlenje koruze. Ogled je vsak 

dan dovoljen.

Okrajna bolniškabla- 
gajna v  Ljubljani.

Pisarna: Turjaški trg štev. 4, prvo nadstropje. 
Uradne ure so od 8. zjutraj do 2. popoldne. 
Ob nedeljah in praznikih je blagajna zaprta.

Zdravnik blagajne
Ordinira

Stanovanje
dopol. popol.

Dr. Zajec Ivan
splošno zdravljenje

— 1—3 Frančiškanska ul. 
št. 2, II. nadstr.

Dr. Košenina Peter
splošno zdravljenje

Dunajska cesta 
št. 6, pritličje

Dr. Robida lan
splošno zdravljenje

1 1 -1 2 2 - 3 Dalmatinova ul. 
št. 3, pritličje

Dr. Ipavic Benjamin
splosno zdravljenje

1 0 -1 2 — Mestni trg št. 3, 
I. nadstropje
........................

Dr. Bock Emil
očesne in ušesne bolezni

1 0 -1 2 2 - 3 Frančiškanska ul. 
št. 4, pritličje

Dr. Demšar Jernej
kožne in spolne bolezni

•
1 0 -1 2 2 - 4 Prešernova ulica 

St. 3, III. nadstr.

Člani, ki potrebujejo zdravniško pomoč, se mo­
rajo zglasiti v pisarni bolniške blagajne, da se 
jim izstavi nakaznico, za zdravnika (bolniško zglas- 
nico); brez te ordinirajo zdravniki le v nujnih 
slučajih. Troškov, ki nastanejo, kadar zboleli član 
vam pozove druge zdravnike, da ga lečijo, ne po­
vrne bolniška blagajna. Od blagajniškega zdrav­
nika izpolnjeni bolniški list se mora takoj oddati 
s blagajniški pisarni. Ob nedeljah in praznikih se 
ordinira le v nujnih slučajih. Za vstop v bolnico 
je treba nakaznice. Bolniščnina se izplačuje vsako 
soboto, če je ta dan praznik, pa dan prej od 
8. zjutraj do 1. popoldne. S pritožbami se je 

obračati do načelnika blagajne.

Načelstvo.

40 letni uspeh, fišT pffir

Želodčna i 
=  tinktura
lekarnarja Piccolija v Ljubljani
krepi želodec, pospešuje prebavo in je 
odvajalna. 1 stekleničica velja 20 vin.

KfidES G. PiCCOli, Ljubljana.

Edna posebnost] 
likerja je

»Zdravnik=  
=  želodca"
je edina posebnost želodčnega likerja 
iz zdravilnih rastlin, kateri izborno 
vpliva proti slabosti v želodcu ter ga 
radi tega v nobeni družini ne bi smelo 

manjkati.
Dobi se tudi v vsih prodajalnah konsum- 

nega društva za Ljubljano in okolico. 
Odlikovan v P irh a  z zlit«  kolajno ta čast. krlžeem.

Naročajte se na Zarjo!
■:Splošna hranilnica v Trstu

osnovana po načelih hranilničnega regulativa z dne 2. septembra 1844, je pričela poslovati s

© I r t o T o r c a z c l  t _  L .
Uradi v  ulici Torre Blanca Stev. 41. Uradne ure od  9.— 1Ž. dopoldne In od  3 . - 5 .  popoldne.

— - vložna obrestna mera 4°L
.Splošna hranilnica" v Trstu je edini slovenski zavod na Primorskem, ki je upravičen spre­

jemati vloge za katere se zahteva p a p i l a r n a  v a r n o s t ! i  
« .2

Št. 21505. Razpis
ustanov za obubožane obrtnike.

Občinski svet ljubljanski ima za leto 1913 oddati dvajset mest »Cesarja 
Franca Jožefa vladarske-tubllejn« ustanove mosta Ljubljane za onemogle 
ljubljanske o b rtn ik e1, v^ako mesto po 100 kron. Obdarjencem se bodo dotični 
zneski izplačali dne 2. decembra t. 1.

Pravico do te ustanove imajo brez lastne krivde obubožani obrtniki obojega 
spola, ki so vsaj eno leto v Ljubljani samostojno, na svoje ime upravičeno izvrše­
vali kak obrt, ali pa vdove obrtnikov, če so po moževi smrti njegov obrt upravi­
čeno vsaj eno leto nadaljevale.

Te o b rn e  okoliščine morajo bftl v prošnji In njenih prilogah nepo- 
bitno dokazane in tudi naveden pravi vzrok obubožanja.

Prosilci in prosilke, ki v Ljubljani prebivajo, so enako upravičeni ne glede 
na svojo domovinsko pravico in državljanstvo. Pri njih odloča le uboštvo in vrednost

Med prosilci pa, ki ne prebivajo več v Ljubljani, imajo oni, ki imajo ljub­
ljansko domovinsko pravico, prednost.

Pravtako imajo ob sicer enakih razmerah prednost oni prosilci, ki ne vživajo 
zase ali za svojce občinske stalne podpore, ali meščanske podpore ali p a  preskrba  
v ubožni hiši.

Prošnji je vsekakor priložiti domovinsko izkazilo in pri onih prosilcih 
in prosilkah, ki niso v Ljubljano pristojni, tudi Izjavo domovnega občinskega 
u ada o tem, imajo li vžitek kalte stalne občinske podpore in v kateri Izmeri 

Prošenj, ki teh okoliščin ne bodo izpričevale z vso jasuostjo, se ne bo 
vračalo prosilcem v popolnitev, temveč se nanje kratkomalo ne bo oziralo.

Prošnje je vlagati do vštetega 81. oktobra t. i. na vložnem zapisniku pod­
pisanega mestnega magistrata.

m e  g r l s t r a / t
dne 1. oktobra 1913.

Trajno delo
dobi mnogo delavcev in delavk pri podjetniku
Andreas Šuligoj v Trbovljah (Št£yersko) 

in v Kočevju (Kranjsko).
Plača: Za moške v starosti od 16.—40. leta 3 do 3*40 K na dan.

„ ženske „ ,, „ 17.-40. w 2 „ 2'30 K w w
V akordu zaslužijo moškf tu<H čez pet kron ifi ženske tel krone 

in čez na cUte. — Delo deseturno.



Potniki
v severno In Južno AMERIKO

•e rosijo sedel l i  p« dtemafi m h f lr ti

AVSTRO AMERIKANA
Trst-ftewyork, Baenos Aires-KI« de in eiri
ttainovcjaM »rzoparaJU s dvaoa M fctc iM , cMetrteM RmtvcOJav«, 

br«zliColfs km javoa , m  M arii) J« aa kif « petošft  p r a M f u * ,  Ai 
dobi tarnat« I— i> s T hi n , m&t krafc, pMtelje, ML

Odhod parnikov:
t  «&>t. Amerik* vsako sobota, t  jažao Amerik« r sakih 14 M

Trst-N 3 w -Y ork , v sa k o  soboto. 
T rsW u žn a  A m erika, v sa k ih  14 d n i  
TrstrK anada, v sa k  m esec.

Vflrittvrataa ^|«snlla Amfc drage velje brezplačno pri gtamri 
ageatatri za Kmnjafao, Štajersko In Rarciko:

SIMON KMETETZ, Ljubljana,
---------------- Kolodvorska alk« itev. 2& ----------------

Občno konsumno društvo v Idriji
nazn«is)s < tem, da je v tvoji seji doe t. sveCtma 1918 gHes8o, d« ec krenil ne ttojge £laac«

obrestujejo od 1. januarja 1918 naprej po 6 odstotkov.
Kredit de 30 dei je obresti prost. Cez SO dni do 6 mesecev se imajo ra&nati obresti po f  odstotkov 
s Od kredita nad 6 mesecev pa po 7 odstotkov in tdotr že od 80 dni n*p»«i s

raitvo vsak daa ated uradnimi araaii od 8. sjvtraj do 1JL dopoldne terHraailae vloge sprejema drattvo 
od 2. popoldne do 6. zvečer. — Odpovedni roki »o pri ttvu najprltoemeiSi hi urnost vlog 
najboljša, kajti aa varnost garantira premoženjska ta blagovna vrednost Vsak elan aa^ažje

svoje atflBaake svojemu zavoda.
NaMatvo.

I Družinski kruh I
iz pekarne 

„Konsumnega društva 
Ljubljano in okolico"

e najboljši in najcenejši, 
flebi po 1‘75 kg veljajo 

samo 56 vin.
)obi se y vseh prodajalnah 

»Konsumnega društva za Ljub- 
[ano in okolico*. — Člani, 

segajte po njem!

Produktivna zadruga ljub­
ljanskih mizarjev v Ljubljani

se priporoča cenjenemu ob­
činstvu pri nabavi vsakovrst­
nega pohištva, ki ga izdeluje 
v lastni, najmoderneje oprav­
ljeni tovarni na Glincah pri 
« Ljubljani. n

Priporoča se tudi za vsa druga 
v mizarsko stroko spadajoča 
n dela. s

Delo je vedno solidno, 
točno in prav poceni.
Proračune se na zahtevo do- 
pošlje brezplačno v najkraj- 
:: šem času. ::

Konsumno društvo za Ljubljano |
okolico , v M f ,  •. s

od dne vloge 
0  do dne dviga.

registrovana zadruga z omejeno zavezo
• ' 1 * >

naznanja svojim članom, da glasom skupne seje nadzorstva in na­
čelstva z dne 17. januarja 1913 obrestuje odslej

hranilne vloge članov po 5 V, -
Dosedanje stanje hranilnih vlog51.000K. Dosedanje stanje deležev 32000K. |j  
Rezervni zaklad 8000 K Denarni promet leta 1912.: 1,487.639 K 18 vin.
Pisarna društva v Spodnji Šiški, Kolodvorska cesta.
Prodajalne: v Ljubljani: Sodna ulica, Bohoričeva ulica, Krakovski 
nasip; v Šiški: K olodvorska cesta, Celovška cesta; na Viču, v Tržiču, 

na Jesenicah, na Savi in na Koroški Beli.

Nadzorstvo.
a cesta. Sl
Načelstvo. U


